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„Gonosz mostohák”?

Boszorkányok pedig (állattá 
átváltozni tudó strigák) nincse­
nek -  m ondta ki törvényben 
Könyves Kálm án király.

Gonosz m ostohák pedig -  
m ondom  én merész párhuzam ­
mal -  ma m ár nincsenek. Leg­
alábbis abban az értelem ben, 
ahogy a hajdani közfelfogás­
ban, régi m űvekben, a Hófe­
hérkében és más m esékben 
megjelenik a jégszívű m ostoha.

Vagy mégis vannak?
Egy másodikos olvasókönyv­

ben ugyanis ezt látom a szólás­
hasonlatok közt: „Hideg, mint a 
mostoha szíve”. M egderm edek 
a rém ülettől. M it fog érezni az 
a hét-nyolc éves gyermek, aki 
valamelyik szülője második há­
zasságában él; és mit fog érez­
ni az a nevelőszülő, aki saját­
jaként szereti-gondozza élete 
párjának a gyermekét? Hiszen 
ma a családok többsége nem  az 
első házasságban él; a mesék- 
beli gonosz m ostoha pedig rég 
kiment a divatból. M inek hát a 
rém képet „tanításként” vissza­
hozni egy m ásodikosoknak szó­
ló olvasókönyvben?

M e g to rp a n o k  az o lv a só ­
könyv egyik találós kérdése 
előtt is. „Kívül szőrös, belül ned­
ves” (barack) ... Kajánságra 
hajlamos szülők és kajánkodó 
kisgyermekeik ham ar rájön­
nek, hogy ha valami alkalmas a 
malackodásra, hát ez az. M iért 
kellett beválogatni a könyv 
szellemes és találó találós kér­
dései közé?

H a valaki ezek u tán  azt hiszi, 
hogy valami hebehurgyán ösz- 
szetákolt kiadványról beszélek, 
nagyot téved. Egy gyönyörű­
szép, tartalm as, kincses gazdag­
ságú olvasókönyvet tartok a ke­
zemben. A könyv gyermek­
szíveket melengető, lenyűgöző 
szépsége Medveczky Agnes raj­
zainak köszönhető; a változa­
tos, sokszínű tartalom  pedig a 
szerzőket, Romankovics Andrást 
és Romankovicsné Tóth K ata­
lint dicséri. Egy pár botláson kí­
vül aprólékos tanítói gondosság 
jellemzi ezt a m unkájukat is. 
Például a nem  magyar mese­
vagy versírók neve mellett záró­
jelben ott találjuk a fonetikus ki­
ejtést (kár, hogy nem  mindegyi­
ké mellett); és apró csillagocs- 
ka jelöli azokat a szavakat, am e­
lyeket a másodikos gyermekek 
talán nem  értenek -  értelmezé­
sük a könyv végi szómagyaráza­
tokban olvasható.

Mivel a könyv „kísérleti vál­
tozat” -  a szépség és a gazdag­
ság tengerében föllelhető né­
hány hiba még idejében kie­
melhető. (Rom-Suli Kiadó, M o­
gyoród)
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Figaro az 
Új Színházban

Új színészek nevét kell meg­
tanulnia a színházat szerető kö­
zönségnek. Őszintén szólva, azt 
hiszem, nagyon régóta várt már 
erre a pillanatra m inden szín­
házba járó ember. Legutoljára 
akkor tapasztalhattuk a magyar 
színházi élet jelentős megújulá­
sát, amikor az úgynevezett „ka­
posvári társulat” beáram lott a 
fővárosi színi világba. Az akkor 
szinte csodának tűnt: hiszen 
évek, talán évtizedek óta ugyan­
azok az arcok köszöntek vissza 
képernyőrő l, m ozivászonról, 
színpadról. Joggal hihette a kí­
vülálló, hogy vagy kivesztek 
Magyarországról az új tehetsé­
gek, vagy nem  nagyon sikerül 
nekik szóhoz jutni.

M ost, végre, hasonló csodák­
nak lehetünk szemtanúi. Fiatal 
és tehetséges színészek sora tűnik 
föl, jól játszanak és persze ném i­
képp másként is, m int a „na­
gyok”, akiknek manírjait, m o­
dorosságait, bevált és ezerszer 
elsütött trükkjeit m ár kívülről is­
meri mindenki.

Egy ilyen csoda a Paulay Ede 
utcában zajlik, ahol -  története­
sen éppen Paulay Ede fordítása 
alapján -  az Új Színház  a „Fi­
garo házassága avagy egy őrült 
nap” című vígjátékot játsz- 
sza. A Figaro házassága persze 
elsősorban m int opera vált vi­
lághírűvé, noha Beaumarchais 
darabja önmagában is remek­
mű; könnyed társasági játék, 
amelyik bárm elyik p illana t­
ban , pusztán egy hangsúly át­
helyeződésétől, egy tekintet el­
tévedésétől hirtelen strindbergi 
tragédiává sö té tedhetne; de 
nem sötétedik azzá. Némelyik 
Shakespeare-darabban, például 
a Vízkeresztben, amelyet olyan 
kitűnően állítottak színre a K a­
tonában, ez a sötétség fenyege­
tően komorlik az egész dráma 
ideje alatt a horizonton, s baj­
ban vagyunk, ha meg kellene 
m ondanunk, komédiát látunk- 
e vagy tragédiát; az Új Színház­
ban ezúttal más a helyzet. Be­
aumarchais (és a rendező, No- 
vák Eszter) odafesti ugyan a 
háttérbe a szakadékot, amelybe 
bárm ikor lezuhanhatnánk, de 
vigyáz ránk, és könnyedén áte­
mel a legveszélyesebb ponto­
kon.

Tudjuk, szerelem és szabad­
ság, ha találkozik, gyakran sár­
kányokat szabadít ránk, de egy­
szer végre m ár azt szeretnénk 
látni, amint Szent György, ha le 
nem  is győzi a sárkányt, de meg­
próbálja legalább megszelídíte­
ni. Volt ilyen valaha?

„Aki nem  élt az ancien 
régime-ben, nem  tudja, milyen 
édes az élet” -  sóhajtotta egy­
szer Talleyrand, és biztosan ő

sem hitt saját magának. Aján­
lom tehát m inden Talleyrand- 
nak: nézzék meg a Figaro házas­
ságát, és megtudják, édes és 
könnyed életük/életünk milyen 
lehetett volna, ha olyan lett vol­
na, amilyennek Beaumarchais/ 
Novák felrajzolja.

S végül a névsor: Széles Lász­
ló, Marozsán Erika, Magyar A t­
tila, Prókai Annamária: jól tesz- 
szük, ha megtanuljuk ezeket a 
neveket. Fiatalok, tehetségek, 
könnyedek, magabiztosak, böl­
csek: jó színészek. Valószínűleg 
sokat hallunk még róluk.

Persze: talán azért olyan na­
gyon jók, m ert van mellettük 
néhány gyakorlott kitűnő szín­
m űvész, p é ld áu l Cserhalmi 
György vagy Lázár Kati.

Ajánlom a darabot mindenki­
nek, aki látni akarja, miként se­
gíti a középgeneráció a fiatalab­
bat, a fiatal miként tanul a ta­
pasztaltabbaktól; aki szeretné 
m egtapaszta ln i, hogyan újul 
meg a magyar színház, és végül 
persze mindenkinek, aki kiván­
csi, milyen egy jó előadás.
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A szabad akarat 
és a hormonok

Csevegve, mégis nagyon ko­
molyan a horm onok és a lélek, 
ezen belül a szabad, racionális 
cselekvés összefüggéseit tár­
gyalja Haller József Stressz, ag­
resszió, siker című nemrég meg­
jelent könyve. A tobozmirigy 
horm onjáról, a m elatoninról 
megtudjuk, hogy ez az anyag 
szabályozza -  a nemi horm onok 
kíséretében -  biológiai óránkat, 
vagyis a test és a tudat ébrenlé- 
ti és alvási szakaszait. M eg sok 
egyebet is. Ezekhez az érdekes 
és nagyon fontos ismeretekhez 
állatkísérletek alapján jutott a 
tudom ány a legújabb időkben, 
és az emberre is érvényesnek 
tartja őket. Idegrendszerünk a 
többi emlősével azonos jellegű, 
a hormonok ugyanúgy hatnak 
ránk is, m int az állatokra. „A ve- 
gyületek hatással vannak lelkiál­
lapotunkra, akaratunkra, csele­
kedeteinkre, gondolkodásunkra. 
Ezt csak az tagadhatja, aki még 
soha egy korty alkoholt nem 
ivott és még soha nem  kávézott”
-  mondja a szerző. Ez nem  kor­
lát, csupán sajátosság. És ha 
meg akarjuk ismerni teljességé­
ben a gondolkodást, akkor to­
vább kell tanulm ányozni a h o r­
m onális rendszert, m ert ez jó­
val több annál, m int amit régeb­
ben hittek róla, hogy csupán a 
szervezet vegetatív funkcióinak 
irányítója. (Calibra Kiadó)

CS. M . 4 I

A krétától a videóig

H iánypótló könyv jelent meg 
A  krétától a videóig -  Nyelvta­
nárok kézikönyve címmel. Rég­
óta váratott magára! A szerzők: 
Holló Dorottya, Kontráné Hegy­
bíró Edit és Tímár Eszter. A 
könyv fejezeteiben azokat a té­
m ákat, problém ákat, kérdés­
köröket tárgyalják, amelyekkel 
a gyakorló nyelvtanárok a taní­
tási órákon napról napra talál­
koznak. Például, hogy m it is je­
lent a kom m unikatív nyelvok­
tatás a gyakorlatban; hogyan 
válasszanak tankönyvet; ho­
gyan határozzák meg egy taní­
tási óra céljait; milyen m ód­
szerrel tanítsák a nyelvtant és 
bővítsék a diákok szókincsét; 
vagy például, hogy m ikor és fő­
leg milyen m értékben beszél­
jünk anyanyelvűnkön az ide­
gennyelvi órán.

K ülön fejezetben foglalkoz­
nak a szerzők a nyelvi készsé­
gekkel. A hallás utáni megér­
tés, az írás, az olvasás, a beszéd 
fejlesztésének ötletes, változa­
tos m ódozatait m utatják be, 
m in d en t k onkré t példákkal 
szemléltetve.

Az értékeléshez, a javításhoz, 
az ellenőrzéshez is kapunk gya­
korlati tanácsokat, m indezt 
nem  egyetlen konkrét idegen 
nyelv anyagán keresztül, a pél­
dam ondatok, a m intaanyagok 
bárm ilyen nyelvórán kipróbál­
hatók.

Ajánlható a könyv elsősor­
ban és feltétlenül nyelv szakos 
tanárjelölteknek, legyenek nyelv­
tanári képzésük bármelyik fá­
zisában; a m ár gyakorló, de 
még kezdőnek számító, fiata­
labb kollégáknak -  m ert szám­
ta lan  gyakorlati, a tan ítási 
ó rákbó l k iindu ló  kérdésre , 
problém ára találhatnak hasz­
nos, ötletes ú tm utató t; de épp­
úgy az idősebb, m ár hosszabb 
ideje a pályán lévő nyelv szakos 
tanároknak is -  hiszen a kézi­
könyv m odern szemlélete talán 
segít bizonyos beidegződött, 
elavult, nem  éppen kom m uni­
katív szemléletű m ódszer újra­
értelmezésében. (Nemzeti Tan- 
könyvkiadó)
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Költők választása

A költészet napjára megje­
lent Egyetlen verseink cím ű an­
tológiát egy írószövetségi be­
m utatón  ism erhette meg elő­
ször a közönség. T ulajdonkép­
pen m ásodik kötet ez; a hason­
ló cím ű elsővel 1991-ben je­
lentkezett a Szépirodalmi Kia-

Szabadi Vera
Aláhúzás

Szabadi Vera
Aláhúzás



1 9 9 7 .  18.  szám

S Z E M L E i 4

dó. Akkor is, m a is élő költők 
választották ki közlésre egy- 
egy versüket, és mellé egy fon­
tosnak, szépnek ítéltet valaki 
mástól. M ost a Nemzeti Tan- 
könyvkiadó érdem e a megje­
lentetés. A bem utatón  Abra­
ham István  vezérigazgató el­
m ondta: a tankönyvek kiadá­
sából származó alapból fedez­
ték a költségeket. Somos Béla, 
a versek válogatója arról tájé­
koztatott, hogyan állt össze a 
kötet. (A szerkesztő választásá­
val néha nehéz egyetérteni. 
Közöltek olyan verset, amely­
nek „aktuálpolitikai üzenete” a 
szalonképesség határát súrolja. 
A választás, a felkérés azonban 
nem csak általában, hanem  tú l­
nyom ó többségében biztos, jó 
ízlésre utal.) Volt a felkértek 
között, aki nem  vállalta, hogy 
csupán egyetlen verssel álljon 
ki, de kilencvenötén mégis 
m egtették ezt, hazaiak és néhá- 
nyan a határon  kívüliek közül 
is. Többségük meg is indokol­
ta választását. Ez újdonság, és 
valami nagyszerű, játékos izgal­
mat ad a könyvnek. Az olvasó 
kíváncsian figyeli, ki kinek a 
m űvét kívánja társul a magáé 
mellé, s vajon m iért. A válasz­
tások m egindokolását olykor 
csupán inform ációként fogad­
ja, de gyakran úgy érezheti: a 
választót érti meg belőle job­
ban. A két „egyetlen” között is 
kapcsolat terem tődik, tarta l­
maik fölerősítik, megvilágítják 
egymást. N éha fölkavaróan. 
Eörsi István -  A ngyal István  
m ártírhalálára emlékező -  ke­
serű Sírfelirata m ellett Villon 
Apró képek balladájának foly­
vást visszatérő refrénje pana­
szolja: m indent tudok, „csak 
azt nem  tudom , ki vagyok” . 
Gyurkovics Tibor Vörösmarty 
Emlékkönyvbe című költem é­
nyének kétségbeesését rendeli 
a magáé mellé; Orbán Ottó Va- 
nitatum  vanitasa éppoly meg­
rendítő , m int Kölcseyé, amely- 
lyel párba állította. „Hiúságok 
hiúsága, hogy a nyelv versben 
beszél” -  m ondja az utolsó sza­
kaszban. És tudjuk, érezzük -  
a költő is tudja! - ,  mégsem az. 
Bizonyság rá ez a kötet is, am e­
lyet akár egyhuzam ban, öröm ­
mel, érdeklődéssel lehet végig­
olvasni.

S amely föl is vértezhet a csúf 
világgal szemben, például Far­
kas Árpád  egy jó sora által: 
„Félni kell bátran. S élni. Él­
n i.” Vagy Utassy Józseféval, aki 
ezt kiáltja: „ím e: van itt egy vi­
lág!! H át add el!!! M indened 
lesz m ajd, csak igazad nem .”

Egy kis statisztika arról, hogy 
a mai költők kit hányszor vá­
lasztottak egynél többször a ré­
giek közül. Weörest hatan , Ba- 
bitsot öten, József A ttilát né­
gyen, Adyt, Jékely Zoltánt, Kor­

mos Istvánt, Petőfit hárm an, 
Dsidát, Illyést, Tóth Árpádot, 
Vörösmartyt ketten.

Továbbá egy kis szem rehá­
nyás a szerkesztőnek. B etű­
rendbe szedett tartalom jegy­
zék híján nehézkes a keresen­
dők kikeresése; valam int két 
lényeges hiba csúszott be a 
könyvbe. Petőfi nem  azt m ond­
ja szülei sírjánál, hogy „sírke­
resztekkel ölelkezem”, hanem  
ezt: sírkeresztetekkel. Vajda 
pedig „H arm inc év u tán ” nem 
az elveszett, hanem  az elvesz­
te tt éden fájdalm áról beszél.

M indent összevetve azonban 
azt m ondhatjuk: kitűnő könyvet 
adott a kezünkbe a kiadó; olyan 
m unkát, amely meggyőz arról: 
él a magyar líra. Ö röm  volt 
olvasni, és jó szívvel ajánljuk 
nem csak a m agyar szakos taná­
roknak, hanem valamennyi kol­
légának. (Nemzeti Tankönyv- 
kiadó)
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„A modern kor 
hajnalán”

Az E L T E  Kísérleti Gyakor­
ló Iskolájának fiatal tanára, A l­
bert Gábor első könyvével je­
lentkezett 1996 decem beré­
ben, címe: A  modem kor haj­
nalán. M unkáltató  tankönyv
13-14 éves tanulók számára. A 
törökbálinti szellemnek megfele­
lően -  m int előszavában írja -  
„a tanuláshoz, a kutatáshoz, az 
alkotáshoz kívánt hozzájárul­
n i” .

A tankönyv a XVIII. századi 
Európától az 1870-es évekig 
tekinti át az egyetemes és a m a­
gyartörténelm et, kitüntetetten  
foglalkozva a polgárosodással. 
A szerző azzal a nem  titkolt 
szándékkal közeledik ehhez a 
tém ához, hogy a mai M agyar- 
ország ifjainak adjon m intát: 
M it kell tudnunk  a polgárság­
ról, a polgárosodásról?

A kötet igazi m unkáltató tan­
könyv. Viszonylag kevés szö­
veghez sok kép, térkép, karika­
túra, táblázat, időszalag, sze­
melvény társul. Ezek sem áll­
nak m agukban, dicséretre mél­
tó a pedagógiai apparátusuk, 
mely ma nem  m inden tan ­
könyvnek az erénye. A tanulók 
tehát sokféle feladatot oldhat­
nak meg részint önállóan, ré­
szint tanáruk  segítségével. A 
pontosan hivatkozott szövegek 
jól segítenek a tájékozódásban.

A könyv ugyanakkor nem  
öleli fel a m a m egszokott hete­
dikes terjedelm et, így gondot 
okozhat, ha csak m agában 
h aszn á lju k . A k e llem eseb b  
gond az, hogy csak azoknak

ajánlhatjuk, akik komolyan ve­
szik a m unkáltatást. Sok se­
gédanyagot kell hozzá besze­
rezni tan á rn ak -d iák n ak  egy­
a rán t. M indezzel együtt érde­
kes, figyelemre m éltó és köve­
tendő ez az izgalmas könyv, 
m elyet csak ajánlhatunk az 
újat akaró pedagógusok és is­
kolák figyelmébe. (E L T E É K P  
Központ)
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Hamvas-életrajz

Első látásra-hallásra külö­
nösnek tűnhet, hogy noha több 
m int tíz éve tart m ár a H am ­
vas-kultusz, m ost jelent csak 
m eg az első m onografikus 
Hamvas-életrajz. Ám ezen ke­
vésbé csodálkozunk, ha meg­
gondoljuk, hogy a nyolcvanas 
évek közepétől aktív Ham vas­
rajongók jelentős része hosszú 
ideig inkább arra törekedett, 
hogy „rehabilitálja” az ötve- 
nes-hatvanas-hetvenes évek­
ben agyonhallgatott, betilto tt 
f ilozó fus-iró t -  gyakran a 
„túlkom penzáció” nyilvánvaló 
szélsőségeivel - ,  m int arra, 
hogy tudom ányos kritikai vizs­
gálódás tárgyává tegye életm ű­
vét.

M iközben H am vasnak egyre 
több eddig kiadatlan műve lá­
to tt napvilágot, egyre sürge­
tőbbé vált egy alapos Ham vas­
életrajz megjelentetése. N em ­
csak a művek teljesebb megér­
tése szem pontjából, hanem  a 
legendák eloszlatása céljából, s 
azért is, m ert Hamvas életraj­
zát azok is érdekesnek és pél­
daértékűnek tarthatják, akiket 
közöm bösen hagy vagy éppen­
séggel taszít m isztikus tradici- 
onalista filozófiája. Aligha ta­
gadható meg az erkölcsi elis­
merés attól az em bertől, aki a 
publikálás esélye nélkül, pályá­
ja alkonyán kétkezi munkával 
(földművesként, raktárosként, 
segédm unkásként) kereste ke­
nyerét, s közben írta bölcseleti 
műveit.

Darabos Pál m ost törlesztet­
te az adósságot, méghozzá igen 
bőségesen, Hamvas Béla, Egy 
életmű fiz io g n ó m iá ja  c ím ű  
könyvével. A kutató nem  tit­
kolja rokonszenvét és csodála­
tá t Ham vas iránt, de ezt műve 
arányai is kifejezik. Egy életraj­
zi sorozat első kötetéről van 
szó, mely Ham vas életét 1926- 
ig, vagyis húszas évei végéig 
m utatja be. A családdal, gyer­
mekkorral, háborús évekkel, 
eszmélkedéssel és első publi­
kációkkal foglalkozó könyv 
350 oldal terjedelm ű. Figye­
lembe véve, hogy a Tavasz fo­

lyóiratban megjelent irodalmi 
tanulm ányoknak külön-külön 
fejezeteket szentel az életrajz­
író, szent borzadással kérdez­
zük: mekkora terjedelm et kap­
nak majd a nagy, többkötetes 
alkotások, a Scientia  Sacra 
vagy a Karnevál?

M indenesetre kíváncsian vár­
juk a folytatást. (Farkas Lőrinc 
Imre Könyvkiadó)
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A nyelvtanítás 
„Lépcsői”

N éhány hete jelent meg a 
Lépcsők cím ű anyanyelvi kom ­
m unikációs m u n k afü ze t, a 
hozzá ta rto zó  ta n á r i kézi­
könyv pedig a napokban ke­
rü lt a könyvesboltokba. A 
szerzők (Bosnyákné Szűcs Er­
zsébet, Dobayné Fenyvesi Ildi­
kó, Kézdi Éva, Pethőné Nagy  
Csilla) a pécsi JP T E  B abits 
M ihály Gyakorló G im názium  
és Szakközépiskola m agyarta­
nárai.

A tankönyvszerű munkafüzet, 
mely egy sorozat első lépcsőfo­
ka, gimnáziumokban, szakkö­
zépiskolákban egyaránt jól hasz­
nálható. T  eljesen NAT-kom pa- 
tíbilis, lefedi az említett iskolatí­
pusokban tanítandó nyelvtani 
anyag másfél évét, valamint le­
hetővé teszi, hogy a szakm un­
kásképzők 9-10. osztályai is 
használják egyes fejezeteit. An­
nál inkább, m ert feladatai a si­
keres írásbeli és szóbeli kom ­
munikációra készítenek fel. 
Éppen arra, amire az ilyen is­
kolatípusba járó gyerekeknek 
különösen szükségük van. E n­
nek  a „m unkaeszköznek” a 
használata -  ellentétben sok 
m ás, egyébként k itűnő  ta n ­
könyvvel -  éppen a hátrányos 
helyzetű tanulók esélyegyenlő­
ségét biztosíthatja. Sőt, egyes 
gyakorlatai (önálló anyaggyűj­
tés, cédulázás, bibliográfiaké­
szítés) m ár a tehetséges ta ­
nulók továbbtanulását szol­
gálja.

M indezek m iatt tantárgykö­
zi használata nyilvánvaló. K ü­
lön kiem elendő, hogy a diá­
koknak lépcsőként szolgál (hat) 
az iskolarendszer átjárhatósá­
gához. A szerzők -  a teljes kö­
zépiskolai nyelvi anyag lefedé­
sének céljából -  m ár alapozzák 
a következő két lépcsőfokot: 
(G ram m atika, Stílus).

A tanári kézikönyv ta rta l­
mazza a feladatok m egoldása­
it, valam int egy tanm enetja­
vaslatot. (Calibra)
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